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Micro-foundations of macroeconomics 

(or Το υπόδειγµα Άριστης Οικονοµικής Μεγέθυνσης) 

 

Α. Αποκεντρωµένη Οικονοµία 

 

Υποθέστε µία κλειστή οικονοµία η οποία απαρτίζεται από πλήθος όµοιων 

νοικοκυριών και πλήθος όµοιων επιχειρήσεων. Συνεπώς, επιλέγουµε να 

µελετήσουµε τη συµεριφορά του αντιπροσωπευτικού νοικοκυριού και της 

αντιπροσωπευτικής επιχείρησης.  

 

Το αντιπροσωπευτικό νοικοκυριό επιλέγει πόσο θα καταναλώσει, πόσο θα 

εργασθεί και πόσο θα αποταµιεύσει, µε κριτήριο τη µεγιστοποίηση της 

διαχρονικής του ευηµερίας και σεβόµενο τους εισοδηµατικούς περιορισµούς που 

αντιµετωπίζει. Τις αποταµιεύσεις του τις επενδύει σε φυσικό κεφάλαιο το οποίο 

δανείζει στην επιχείρηση και για το οποίο λαµβάνει τόκο/απόδοση. Επίσης, 

προσφέρει εργασία στην επιχείρηση για την οποία λαµβάνει µισθό. Τέλος είναι 

αγοραστής των µετοχών της επιχείρησης και ως εκ τούτου το εισοδηµά του 

συµπληρώνεται από τα µερίσµατα της επιχείρησης. Note that we have all basic 

consumption-saving-work decisions.  

  

Η αντιπροσωπευτική επιχείρηση από την άλλη πλευρά παράγει ένα 

µοναδικό προϊόν χρησιµοποιώντας κεφάλαιο και εργασία. Επιλέγει την 

ποσότητα του κεφαλαίου και της εργασίας που θα χρησιµοποιήσει µε κριτήριο 

την µεγιστοποίηση των κερδών της. 

 

 Υποθέτουµε διακριτό χρόνο, άπειρο χρονικό ορίζοντα και πλήρη 

βεβαιότητα. 
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A.1 Το πρόβληµα του αντιπροσωπευτικού νοικοκυριού 

 

Το αντιπροσωπευτικό νοικοκυριό επιλέγει πόσο θα καταναλώσει και πόσο θα 

αποταµιεύσει/επενδύσει προκειµένου να µεγιστοποιήσει τη διαχρονική του 

ευηµερία που δίνεται από την παρακάτω σχέση: 
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Όπου 10 << β  είναι ο συντελεστής χρονικής προεξόφλησης που δείχνει τον 

βαθµό που το νοικοκυριό ενδιαφέρεται για τη µελλοντική του ευηµερία σε σχέση 

µε την σηµερινή και tc  η καταναλωσή του την περίοδο t . Note that the utility 

function is increasing and concave in its argument.  

 

Ο εισοδηµατικός περιορισµός που αντιµετωπίζει το νοικοκυριό σε κάθε χρονική 

περίοδο είναι ο ακόλουθος: 

 

ttttttt lwkric π++=+                                                                                                         (2) 

 

Όπου ti  είναι η επένδυση την περίοδο t , tr  είναι η αµοιβή του κεφαλαίου την 

περίοδο t , tk  είναι το φυσικό κεφάλαιο στο τέλος της περιόδου 1−t  ή στην αρχή 

της περιόδου t , tw  ο µισθός την περίοδο t , tl  η ποσότητα εργασίας την οποία τα 

νοικοκυριά προσφέρουν στην περίοδο t  και tπ  τα µερίσµατα που λαµβάνει το 

νοικοκυριό από τη λειτουργία της επιχείρησης. Για λόγους αλγεβρικής 

απλοποίησης και µόνο θα υποθέσουµε ότι το νοικοκυριό προσφέρει ανελαστικά 

µία µονάδα εργασίας άρα 1=tl . We assume that the household λαµβάνει τις 

αποφάσεις του παίρνοντας σαν δεδοµένα το ύψος της αµοιβής του κεφαλαίου, 

tr , το µισθό, tw ,  καθώς και τα µερίσµατα, tπ , ενώ είναι γνωστό το ύψος του 
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φυσικού κεφαλαίου στην αρχή της περιόδου t , tk  (that is, its acts perfectly 

competitively). Note that το αριστερό κοµµάτι της (2) δίνει το σκέλος της 

δαπάνης ενώ το δεξιό το σκέλος του εισοδήµατος. 

 

Η επένδυση δίνεται από: 

 

ttt kki )1(1 δ−−= +                                                                                                               (3) 

 

Όπου 1+tk  είναι το φυσικό κεφάλαιο στο τέλος της περιόδου t  ή στην αρχή της 

περιόδου 1+t  και 10 ≤≤ δ  είναι ο συντελεστής απόσβεσης του κεφαλαίου. Για 

λόγους αλγεβρικής απλοποίησης υποθέτουµε ότι 1=δ , δηλαδή έχουµε πλήρη 

απόσβεση κεφαλαίου. Έτσι, λοιπόν το πρόβληµα του νοικοκυριού ξαναγράφεται 

ως εξής: 
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Ούτως ώστε σε κάθε χρονική περίοδο να ικανοποιείται ο ακόλουθος 

εισοδηµατικός περιορισµός: 

 

tttttt wkrkc π++=+ +1                                                                                                        (4) 

 

Παρατηρώντας carefully το πρόβληµα διαπιστώνουµε ότι µόνο δύο διαδοχικές 

περίοδοι παίζουν ρόλο για την άριστη επιλογή του tc  και του 1+tk  σε 

οποιαδήποτε χρονική περίοδο t , οπότε το πρόβληµα του νοικοκυριού είναι 

δυνατό να ξαναγραφεί ως εξής: 
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Ούτως ώστε να ικανοποιείται η (4). Λύνοντας την (4) ως προς tc  και 

αντικαθιστώντας στην (5) και γράφοντας την (4) µία περίοδο µπροστά, λύνοντας 

ως προς 1+tc  και αντικαθιστώντας στην (5), µετατρέπουµε το πρόβληµα από ενα 

πρόβληµα µε περιορισµούς σε ένα πρόβληµα χωςρίς περιορισµούς: 
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Η συνθήκη πρώτης τάξης ως προς 1+tk  από τη µεγιστοποίηση της (6) δίνει την 

ακόλουθη σχέση: 
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Η εξίσωση (7) είναι η γνωστή εξίσωση Euler, η οποία δίνει τον διαχρονικό λόγο 

υποκατάστασης µεταξύ κατανάλωσης της περιόδου t  και της περιόδου 1+t . Οι 

εξισώσεις (7) και (4) απαρτίζουν ένα σύστηµα δύο εξισώσεων σε δύο αγνώστους, c 

and k. 

 

A.2 Το πρόβληµα της αντιπροσωπευτικής επιχείρησης 

 

Η αντιπροσωπευτική επιχείρηση χρησιµοποιεί κεφάλαιο και εργασία 

προκειµένου να παράγει ένα µοναδικό αγαθό σύµφωνα µε την ακόλουθη 

συνάρτηση παραγωγής: 

 
αα −= 1

ttt lAky                                                                                                                       (8) 
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Όπου 0>A  είναι µία σταθερά – συντελεστής τεχνολογίας, 10 << α  µία σταθερά 

η οποία ουσιαστικά καθορίζει την παραγωγικότητα του φυσικού κεφαλαίου και 

tl  η ποσότητα εργασίας την περίοδο t .  

 

Η επιχείρηση επιλέγει το tk  και το tl  µε κριτήριο τη µεγιστοποίηση των 

κερδών της σε κάθε περίοδο t . Η συνάρτηση κερδών της επιχείρησης σε µία 

οποιαδήποτε περίοδο t  είναι η ακόλουθη: 

 

tttttt lwkry −−≡π                                                                                                              (9) 

 

Όπως είναι προφανές από την εξίσωση (9) το πρόβληµα της επιχείρησης 

είναι στατικό σε αντιδιαστολή µε  το πρόβληµα του νοικοκυριού που είναι 

δυναµικό. Οι συνθήκες πρώτης τάξεως ως προς το κεφάλαιο και την εργασία 

είναι: 

 

αααπ −−=⇒=
∂
∂ 110 ttt

t

t lAkr
k

                                                                                             (10a) 
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Προσέξτε ότι οι σχέσεις (10a)-(10b) εάν αντικατασταθούν στην συνάρτηση 

των κερδών υπονοούν ότι σε κάθε περίοδο t : 

 

0=tπ                                                                                                                             (10c) 

 

∆ηλαδή η επιχείρηση δεν µπορεί παρά να έχει µόνο κανονικά κέρδη. 
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A.3 Ανταγωνιστική Ισορροπία 

 

Ορίζεται ως η κατανοµή πόρων { }1 0, , ,t t t t tc k l y ∞
+ =  και τιµών { } 0,t t tr w ∞

=  η οποία 

προκύπτει εάν: (α) Τα νοικοκυρία µεγιστοποιούν την ευηµερία τους, (β) Οι 

επιχειρήσεις µεγιστοποιούν τα κέρδη τους, (γ) Όλοι οι περιορισµοί 

ικανοποιούνται και (δ) Όλες οι αγορές «καθαρίζουν». 

 

Έτσι λοιπόν στην ανταγωνιστική ισορροπία η προσφορά εργασίας από 

την πλευρά των νοικοκυριών πρέπει να ισούται µε τη ζήτηση εργασίας από την 

πλευρά των επιχειρήσεων, άρα πρέπει d
t

s
t ll =  αλλά αφού 1=s

tl , θα έχουµε και 

1=d
tl . Θέτοντας 1=tl  το προϊόν στην ανταγωνιστική ισορροπία από τη σχέση (8) 

γίνεται: 

 
α
tt Aky =                                                                                                                           (11) 

 

Επίσης οι (10a)-(10b) γίνονται: 

 
1−= αα tt Akr                                                                                                                      (12a) 

αα tt Akw )1( −=                                                                                                              (12b) 

 

Η εξίσωση (7) σε συνδυασµό µε την (12a) γραµµένη µία περίοδο µπροστά 

δίνει: 

 

1
1

1 −
+

+ = ααβ t
t

t Ak
c
c                                                                                                                  (13) 

 

Τέλος, η σχέση (4) εφόσον χρησιµοποιήσουµε τις (12a)-(12b) και τη (10c) 

γίνεται: 
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α
ttt Akkc =+ +1                                                                                                                  (14) 

 

Οι σχέσεις (11), (12a), (12b), (13) και (14) απαρτίζουν µία ανταγωνιστική 

ισορροπία. ‘Εχουµε 5 δυναµικές εξισώσεις σε 5 αγνώστους που είναι 

{ }1 0, , , ,t t t t t tc k y r w ∞
+ = .   

 

Α.4 Ένα παράδειγµα δύο περιόδων  

 

Ενας εύκολος τρόπος να εξάγουµε λύσεις κλειστού τύπου είναι να υποθέσουµε 

ότι η οικονοµία µας υφίσταται µόνο για δύο (2) περιόδους, 1 και 2 .  

 

Τότε, έχουµε από τις (11), (12a), (12b), (13) και (14): 

 
α
11 Aky =    για την πρώτη περίοδο                  (15a) 
α
22 Aky =    για την δεύτερη περίοδο                  (15b) 

 
1

22
−= ααAkr    για την δεύτερη περίοδο                                            (16a) 

αα 22 )1( Akw −=   για την δεύτερη περίοδο                                           (16b) 

 

1
2

1

2 −= ααβAk
c
c                                                                                                                    (17) 

 
α
121 Akkc =+    για την πρώτη περίοδο                                              (18a) 
α
232 Akkc =+    για την δεύτερη περίοδο                                           (18b) 

 

Πρόσεξτε ότι αφού η οικονοµία µας υφίσταται µόνο για 2 περιόδους, 3 0k ≡  

στην (18b).  
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Οι εξισώσεις (17), (18a) και (18b) απαρτίζουν ένα σύστηµα τριών εξισώσεων σε 

τρείς αγνώστους, δηλαδή τα 1c , 2c  και 2k . Από (18a) και (18b) έχουµε: 

 

211 kAkc −= α                                                                                                                  (19a) 
α
22 Akc =                                                                                                                        (19b) 

 

Η (17) µε βάση τις (19a) και (19b) δίνει: 
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 Η (19b) σε συνδυασµό µε την (20) δίνει: 

 

2

1
1

2 1
α

α
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αβ
αβ kAc ⎥
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 Τέλος, η (19a) σε συνδυασµό µε την (20) δίνει: 

 

α

αβ 11 1
1 Akc
+

=                                                                                                                (22) 

 

 Οι σχέσεις (20), (21) και (22) δίνουν τις κατανοµές 1c , 2c  και 2k  σε µία 

ανταγωνιστική ισορροπία, συναρτήσει του δεδοµένου 1k  και των παραµέτρων 

της οικονοµίας, α , β  και A . Όπως θα αποδείξουµε στη συνέχεια αυτή η 

ισορροπία, αν και αποκεντρωµένη, ισοδυναµεί µε την κατά Pareto άριστη 

κατανοµή πόρων. 
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Β. Το πρόβληµα του Κοινωνικού Σχεδιαστή 

 

Υποθέστε τώρα ότι υπάρχει ένας Κοινωνικός Σχεδιαστής ο οποίος επιλέγει για 

λογαριασµό των παραγόντων της οικονοµίας το ύψος της κατανάλωσης και της 

επένδυσης προκειµένου να µεγιστοποιήσει τη διαχρονική ευηµερία όπως αυτή 

δίνεται από την εξίσωση (1). Ο Κοινωνικός Σχεδιαστής περιορίζεται µόνο από τη 

συνάρτηση παραγωγής που δίνεται από την εξίσωση (8) και τον εισοδηµατικό 

περιορισµό: 

 

1++== ttt kcAkY α                                                                                                            (23) 

 

Έτσι το πρόβληµα τώρα είναι ο Κοινωνικός Σχεδιαστής να επιλέξει σε 

κάθε χρονική περίοδο t , τα tc  και 1+tk  που θα δώσουν τη µέγιστη δυνατή τιµή 

στην (1) ούτως ώστε σε κάθε περίοδο t  να ικανοποιείται η (23). Ακολουθώντας 

ακριβώς την ίδια µαθηµατική λογική όπως και στο τµήµα Α καταλήγουµε στις 

σχέσεις (13) και (14). Εν συνεχεία, υποθέτοντας µόνο δύο περιόδους, µπορούµε 

να πάρουµε τις ίδιες κατανοµές κατανάλωσης, 1c , 2c  και κεφαλαίου, 2k  όπως 

αυτές που δίνονται από τις σχέσεις (22), (21) και (20) αντίστοιχα.  

 

Άρα σε µία οικονοµία σαν αυτή που αναλύθηκε, η αποκεντρωµένη δοµή µέσω 

της ανταγωνιστικής ισορροπίας, «παράγει» ακριβώς την ίδια κατανοµή πόρων 

µεταξύ κατανάλωσης και συσσώρευσης κεφαλαίου, όπως αυτή που «παράγεται» 

από το πρόβληµα του Κοινωνικού Σχεδιαστή. Συνεπώς, οι σχέσεις (20), (21) και 

(22)  δίνουν µία κατά Pareto άριστη κατανοµή των πόρων. 

 
But this equivalence does not hold if there are imperfections at market or policy 
level.  
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